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JUNTA  DEPARTAMENTAL  DE  ROCHA 
 
 

ACTA  Nº  149 
 
 

Sesión  extraordinaria del  30  denoviembre  del 2023 
 
 

ASISTENCIAS: 
 

Alternaron en la presidencia elseñor edilGermán Magalhaes y la 

señora Edil María Inés Rocha; asistiendo además los señores ediles 

titulares José L. Molina, María Luciana Alonzo, DarioPopelka, Daniel 

Fontes, José Condeza, Hugo Remuñan, Blanca García, Pablo Nicodella, 

Andrés Morales, Mario Núñez, Miguel Sanguinetti, Nicolás Fontes, 

Graciela Techera, Ana Claudia Caram, BarbaraFerronato, Estrella Franco, 

Julio Graña, Eduardo Veiga,Oscar Andrada, Pablo Larrosa, Angel Silva, 

Federico Amarilla, Graciela Fonseca y Rafael de León; asisten además los 

señores Ediles suplentes en ejercicio de la titularidad María Fernanda 

Amorín, Ruben Sosa, Ruben González y Nadina Fernández. 

 

Ausente los señores EdilesElma Fuentes, Facundo Terra, Gustavo 

Hereo y Diego Rodríguez.- 

 

En uso de licencia el señor Edil Ricardo Rodríguez.- 
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-Siendo la hora 18.05’ del treinta de noviembre del año dos mil veintitrés da comienzo 
la sesión.- 
-Se integran al Plenario los señores ex ediles Grisel Caram, Gladys Pereyra, Roberto 
Méndez Benia, Udison Correa, Anibal Pereyra, Diana Da Silva, Mary Núñez, Elsa 
Cedrés, Aníbal Rodríguez, Esther Solana, Sergio Bonilla, NelbaInceta, Alejo 
Umpierrez, Carlos Dianessi,Víctor Páez y Nadina Fernández, en este último caso 
además como suplente del actual período; como así también ex funcionarios de este 
Legislativo.- 
SEÑOR PRESIDENTE: Buenas noches señores ediles, ediles invitados, que supieron 
ser parte de esta casa y siguen siendo parte de esta casa, esta noche nos convocamos a 
nosotros a una sesión extraordinaria, una primera etapa para festejar estos 230 años de 
la ciudad de Rocha y una segunda etapa para la elección de nuevas autoridades de esta 
Junta Departamental, es un honor para mí presidir esta sesión enfrente a gente que tiene 
tanta experiencia y tantos años acá, lo mío va a ser muy corto, la idea es darle la palabra 
a los ediles y edilas que quieran participar, simplemente para mí este mes de celebración 
ha sido un aprendizaje nuevo y toma de conciencia nueva, uno sabía que tenía el 
departamento más lindo del país, turístico, histórico, productivo, cultural, comercial, 
pero no habíamos tomado la dimensión, no habíamos considerado la dimensión de la 
ciudad hermosa que tenemos y en este mes hemos tomando y nos estamos auto 
convenciendo que Rocha ciudad es una ciudad hermosa y con un potencial de desarrollo 
impresionante, así que esa parte del crecimiento rochense pasa por el auto 
convencimiento, ya no creernos que somos de las capitales departamentales más grises, 
más tristes, sino que somos una ciudad que tiene un patrimonio cultural histórico brutal 
y una proyección de futuro brutal. Así que es como lo digo nuevamente un orgullo 
pertenecer a este Rocha y bueno damos inicio a esta sesión le cedo la palabra al señor 
edil Pablo Larrosa que fue de los proponentes de hacer esta sesión extraordinaria. 
SEÑOR EDIL PABLO LARROSA: Primero que nada, bienvenidos a todos a esta 
sesión extraordinaria que hacemos en virtud de la celebración de los 230 años del 
proceso nacional de la ciudad de Rocha, la capital de nuestro departamento, donde 
funciona el deliberativo departamental y entendimos que no podíamos ser ajenos a los 
festejos y de alguna manera homenajear a funcionarios, a ediles, secretarios que 
formaron parte de esta Junta Departamental, siempre hemos escuchado que la mejor 
manera de proteger, es valorar y en este ámbito de la Junta Departamental vaya si se ha 
protegido y se ha valorado la voluntad y la democracia, sobre todo en momentos muy 
duros para el departamento y para el país, en este deliberativo más allá de que Partido 
represente en defensa de la democracia que nos une a todos, esa es la responsabilidad 
que tenemos todos los que hoy nos toca formar parte de la Junta departamental, seguir 
protegiendo siempre los valores republicanos, quiero agradecer a los integrantes de la 
comisión de Asuntos Internos y al Plenario por haber apoyado esta iniciativa 
demostrando justamente que seguimos teniendo puntos en común a pesar de las 
diferencias ideológicas, esta sesión es para compartir con quienes representaron en otro 
momento a la sociedad rochense y que cuenten desde su perspectiva como recuerdan y a 
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quienes recuerdan en su pasaje por la Junta Departamental, aquellos que ya no están 
físicamente con nosotros porque el tiempo pasa para todos y la vida es efímera, los 
vamos a recordar plenamente a través de quienes nos visitan hoy, sin otro preámbulo los 
invito a quienes nos acompañan a que ocupen nuestros asientos y desde ya le damos las 
gracias por estar acá con nosotros. 

-Aplausos.- 
SEÑOR PRESIDNTE: Bueno nunca toqué el timbre en todo el año así que hoy lo voy a 
tocar frente a ustedes, señores ediles no sé quién quiere romper el hielo, si no yo elijo a 
mi amigo Udison Correa que nos conocemos hace cuarenta años y cinco, Udison. 
SEÑOR UDISON CORREA: Bueno antes que nada agradecer la iniciativa de los 
compañeros y compañeras nuevas ediles de esta época enterando memoria que por esta 
Junta han pasado antes que nosotros durante nuestros tiempos y ahora y seguirán 
pasando gente que está preocupada de nuestro departamento tan hermoso como dijo 
Germán y agradecer que la memoria es parte importantísima de cualquier sociedad, de 
cualquier ciudad, de cualquier terruño con diferencias y con partes que quizá 
compartimos se construye lo que ha sido este departamento y en realidad quiero ser 
breve, recordar a muchos compañeros que pasaron por acá, Heber Lema, voy a tratar de 
decir de todos los compañeros, Wilmer De León, Silvio Cardoso, muchos , Esteban que 
no se hoy cuál es su situación, esperemos que esté bien, la verdad que no se, lamento 
haberme enterado hoy en estos momentos, pero que en realidad en esa construcción que 
queremos tenemos que ser solidarios y no solamente por una camiseta, por eso el 
recuerdo siempre va a quedar vigente haber sido parte de este lugar, fue de mucho 
aprendizaje, fue de mucha discusión, pero también quedaron muchas amistades. Así que 
de mi parte agradecer, a los funcionarios de hoy, que muchos estaban antes, algunos 
como Melo que lo reencontré después de muchos años y bueno aprendimos de todos, así 
que esperemos que la democracia siga vigente, con muchas discusiones, pero vigente al 
fin y con la paciencia que tenemos que tener que entender al otro. 

-Aplausos- 
SEÑOR PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Cacho Bonilla. 
SEÑOR SERGIO BONILLA: Buenas noches, primero que nada enviar un saludo a los 
integrantes de la Junta Departamental, a los muy eficientes funcionarios de esta Junta 
Departamental y agradecer la invitación que ha recibido en conmemoración de los 230 
años de este hermoso departamento. Durante cinco periodos da la casualidad que ocupé 
durante dos periodos y también como Presidente, debo decir que tengo el honor de no 
haber salido de este recinto con ningún enemigo, con muchos adversarios y con amigos 
entrañables, algunos aún viven y sigo conservando la amistad, muchas veces señor 
Presidente luego de discusiones en esta Junta terminábamos en el club Unión 
resolviendo los problemas que no habíamos podido resolver en esta Junta 
Departamental y había blancos, colorados, frenteamplistas y allí continuaba la sesión de 
la Junta en el Club Unión, con el compañero José Ciganda, con el compañero Heber 
Lema peleábamos a muerte el martes defendiendo nuestro querido Frente Amplio, pero 
el domingo había partido en el estadio y José, Heber allá a la Tribuna de Palermo, 
porque yo, Bruno y el queridísimo Guerrilla Delgado nos vamos a la tribuna de 
Lavalleja, esa es la convivencia que debe existir modestamente pienso yo dentro de una 
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Junta Departamental, defender todos con cariño, con pasión, con fuerza sus ideales, sus 
principios, sus proyectos, sin alusiones, ni ofensas, ni insultos personales, defender con 
amor lo que uno quiere, cuando se pelea es porque no se tiene razón, el que tiene razón 
se ríe, en otra  oportunidad un edil que estaba presente voy a dar las iniciales José Luis 
Molina, arrancó con todo contra el Frente era dale, dale y dale y no sabía qué hacer y 
entonces digo yo, hoy martes ganas vos, pero el domingo cuando yo vaya a repartir el 
cuadro de Valizas tú te quedas de suplente, entonces creo estimado Presidente y muy 
humildemente deseo que haya enfrentamientos por supuesto así debe ser y los ediles 
que desgraciadamente es el primer escalón en la cadena política de este país es el que 
anda todos los días en la calle, todos los días le llevan problemas, todos los días le 
exigen cosas y ustedes saben que casi nunca podemos resolver y muy difícil que 
podamos alguna vez dar una manito, pero resolver no podemos y cuando algún senador, 
algún Ministro, algún gobernante de nuestro grupo mete la pata o se equivoca, todos 
cometemos errores porque somos seres humanos, los seres humanos no son perfectos, 
comete un error el primero que recibe queja indudable es el edil departamental porque 
lo va a encontrar en el hipódromo como lo va a encontrar en otro lado. Entonces como 
última reflexión agradezco señor Presidente esta invitación y digo los más jóvenes que 
veo muchos jóvenes, yo ya estoy muy lejos de la juventud, defiendan con fervor, 
defiendan con fuerza, defiendan con pasión sus ideales, mantengan sus principios 
porque esa es la realidad de lo que deben tener los políticos, pero con altura, con 
respeto, así es la vida. Gracias. 

-Aplausos- 
SEÑOR PRESIDENTE: Cacho que nos introdujo en la literatura Delton y Dartagñan en 
la infancia en Costa Azul, señora edil Nadina Fernández tiene la palabra. 
SEÑORA EDIL NADINA FERNANDEZ: Buenas noches a todos y todas, es placer y 
me siento feliz esta noche de haber tenido la oportunidad de reencontrarme con tantos 
queridos compañeros, queridos amigos también del Partido Nacional como dijo Cacho, 
del Partido Colorado con quienes confraternizamos durante 15 años y más allá de las 
diferencias que las hay obviamente supimos transitar por el camino del trabajo y el 
camino de la tolerancia para poder lograr que todos pudiéramos expresarnos y llegar a 
las metas para ganar un departamento mejor que en definitiva es lo que todos aspiramos, 
verdad, hoy estoy ocupando la banca, mis compañeros justo que me permitieron 
ocuparla y quiero recordar también a tantos compañeros socialistas que estuvieron en la 
banca como Darcy de los Santos, el primer Presidente del periodo Frente Amplista, 
Adriana Correa, Dorita Schiavo, Aníbal Rodríguez que está por acá y tantos otros 
compañeros que estuvieron y nos apoyaron siempre en nuestra tarea de edil que no era 
poca cosa en aquella época cuando hablamos de un departamento que ahora está bien y 
próspero, cuando después de aquellas crisis del 2002 la verdad que fue bastante duro, 
pero codo con codo con las diferencias como ya dije, pero con los ediles del Partido 
Nacional y también del Partido Colorado pudimos trabajar. Quiero un recuerdo especial 
para nuestro querido Chueco Barrios que además de haber sido el primer Intendente del 
Frente Amplio de Rocha, también después y al final dio todo por su Partido y por su 
Frente Amplio y ocupó una banca de edil durante cinco años y supimos trabajar codo 
con codo también con el compañero Chueco, así que en realidad, muchas gracias por la 
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oportunidad y me encuentro feliz como lo dije al principio de este rencuentro fantástico 
y me encuentro privilegiada de haber podido participar en los festejos de los 230 años 
de la ciudad de Rocha. Gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE: Muchas gracias a usted. 
Maestra Mary Núñez tiene la palabra. 
SEÑORA MARY NUÑEZ: Bien, saludo a los compañero ediles y edilas en esta Junta, 
a los funcionarios, al señor Presidente y yo vine hoy convocada por los compañeros del 
MPP, la primera vez que participé como edila fue en el año 2005 donde se sienta José 
Luis Molina, fue durante 15 años mi  lugar, tres periodos electa edila por el Partido 
Frente Amplio y desde allí participé siempre, salvo las excepciones que ocupé la 
Presidencia, muchos de los que están aquí hoy fueron ediles junto conmigo, 
funcionarios de esta Junta Departamental y trabajamos intensamente durante mucho 
tiempo, mi recuerdo es el 2005 cuando entramos a esta Junta, un departamento en crisis, 
una Junta Departamental en crisis y como con el esfuerzo, con el trabajo , con la 
dedicación, con la responsabilidad logramos salir adelante, pagamos una deuda enorme 
a los funcionarios y a los proveedores, a los entes del Estado y así empezamos a trabajar 
duro, duro, ese es mi recuerdo, muy duro, el Cacho dice, luchemos y enfrentemos y 
dediquémonos a nuestros ideales y defendámoslos, yo creo que eso fue lo que hicimos 
durante todo ese tiempo y sobre todo defender este departamento que tanto queremos  
que hoy está de fiesta, esta ciudad , después las cosas mejoraron, cambiaron, además ya 
nos conocíamos, porque fuimos muy resistidas, sobre todo las mujeres, fuimos muy 
resistidas y nosotros éramos una bancada de mujeres grande y muy metedoras y 
molestábamos, después se fueron amoldando las cosas y comenzamos a trabajar con 
más normalidad y llegamos a establecer una relación de respeto y de tolerancia como 
dijo recién Nadina que ayudó mucho al trabajo político que realizábamos en esta Junta 
Departamental y en la ciudad y en los barrios y demás ciudades del departamento, ese es 
el recuerdo, verdad, la permanencia de horas y horas en el trabajo político de la Junta 
Departamental aquí y afuera verdad, una dedicación casi plena diría yo, de muchas 
mujeres y muchos compañeros, muchos hombres detrás de estos ideales que dice Cacho 
que debemos defender y yo creo que si a muerte, 15 años de trabajo acá, conocimos el  
metié a fondo sobre todo desde la Presidencia con Melo, con Mario, con Navarro, con 
Zully fueron muchos años y conocimos a fondo los compañeros también y a las 
compañeras y eso nos ayudó a andar, hoy el Frente Amplio acá es oposición, integra 
esta Junta Departamental como oposición y sigue haciendo el mismo trabajo, el trabajo 
que hemos prometido con la gente, con la población, con la ciudad, con el 
departamento, y a veces ocasionalmente miramos, ocasionalmente, no somos seguidores 
de la Junta Departamental porque dista mucho de la Junta que nosotros conocimos, a mi 
hay cosas que no me agradan de la Junta, entonces a veces miramos, a veces, 
compartimos algunas actuaciones tanto de la oposición como de nuestros compañeros y 
otras no, somos críticos, criticas pero en eso consiste en permanecer, en estar, felicito a 
las compañeras y compañeros que quedaron y mantienen la antorcha encendida en esta 
batalla y bien, ese es el recuerdo, ahora ese recuerdo me gustaría que fuera una realidad, 
verdad, que esto que decimos esta tolerancia, este respeto, esta lucha por nuestros 
ideales y por mejorar la sociedad que todos integramos fuera más real, sería aquí 
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también entre todos nosotros, entre todas las Fuerzas Políticas, porque a veces, es 
necesario esa unión que puede y debe ir más allá de las diferencias políticas, lógicas de 
los Partidos. Así que saludar la iniciativa de los ediles y las edilas que nos invitaron a 
participar, desearles un buen trabajo, ya están casi a finales, creo que hay un cambio de 
mando o de Presidencia, desearles un buen trabajo y que siempre estamos ahí como un 
control ciudadano, no, que eso somos después de todo. Muchísimas gracias. Aplausos. 
SEÑOR PRESIDENTE: Señora edil Diana Da Silva. 
SEÑORA DIANA DA SILVA: Gracias señor Presidente, buenas tardes a todos y a 
todas, como decía Nadina, me siento feliz de estar hoy acá y agradezco profundamente 
que los ediles de esta Junta Departamental nos hayan permitido hoy estar acá y recordar, 
tener el honor de volver a sentarnos en estas bancas, para mí fue un profundo honor 
integrar la Junta Departamental de Rocha, también tuve el inmenso honor de estar un 
año presidiendo la Junta como otros compañeros y lo sentí siempre así como un honor, 
con un deber de tratar de cumplir al máximo con un enorme deber que nos había 
transferido la población del departamento, así que hoy me siento como me decía 
Nadina, feliz de estar acá, también quería decir que me siento feliz de estar en este 
lugar, porque siempre me tocó estar allá como oficialista, porque no estuve en todos los 
periodos, no me tocó ser oposición y siempre pensaba que bueno debe ser oposición  
porque cuando nosotros éramos oficialistas la oposición del momento nos daba palo 
como locos y a mí me faltó eso y nosotros teníamos que defender a capa y espada y 
ellos tenían la libertad de darnos palo, cosa que lo hicieron muy bien, así que también 
me gusta esto de estar acá. Quiero recordar a dos personas que me voy a olvidad por 
supuesto de recordar a muchas personas importantes que estuvieron en la Junta pero hoy 
quiero recordar a dos, uno Alfredo Bentancort, que fue un funcionario ejemplar de esta 
Junta Departamental, que además fue compañero mío de Magisterio y nos queríamos 
muchísimo, estábamos en partidos diferentes pero siempre fuimos muy amigos y al otro 
compañero que quiero recordar que felizmente está entre nosotros es a Mauro Mego que 
fue en aquel momento el que me transfirió la Presidencia, agradecer a los funcionarios 
de esta Junta Departamental que sin ellos es imposible que los ediles podamos cumplir 
o se pueda cumplir con la tarea del edil porque ellos son la memoria viva de la Junta 
Departamental y de todos los funcionarios, son la memoria viva de todas las 
instituciones públicas y acá en la Junta Departamental algunos eran libro abierto, como 
el que estoy mirando allá que me está mirando de reojo, así que un profundo 
agradecimiento a ustedes, aprendí muchísimo en esta Junta Departamental, aprendí a 
discutir, aprendí a defender, aprendí a respetar, porque siempre pensaba que cuando 
nosotros hablábamos estábamos representando a la población de Rocha y muchos nos 
estaban escuchando y muchos nos estaban mirando y sentía que debíamos mantener 
entre nosotros un respeto profundo, una educación digamos, una educación cívica para 
poder trasmitirla a la población para que las diferencias políticas no fueran guerra, no 
fueran peleas, sino que fuéramos adversarios en la política pero enemigos jamás, somos 
vecinos todos, vecinos de esta hermosa ciudad de Rocha que hoy está más hermosa 
porque estamos cumpliendo 230 años y la verdad que ha sido, no hemos dado a vasto a 
participar de todas las fiestas que se han hecho hermosas, las inauguraciones de las 
obras que se han hecho, que han sido muy buenas, felicitaciones al Intendente que está 
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presente y a la administración y a la Junta que también debe haber tenido su 
participación, así que bueno, también quiero decir que hago mía las palabras de Cacho, 
de Nadina, de Udison, de Mary porque ellos han dicho cosas muy importantes que yo 
comparto, así que muchísimas gracias y como siempre digo el mejor discurso es el que 
voy a recordar en mi casa que no lo dije, hasta luego. 

-Aplausos- 
SEÑOR PRESIDENTE: Señor edil Carlos Dianessi. 
SEÑOR CARLOS DIANESSI: Buenas noches señor Presidente, esto me suena hasta 
cómico ocupar este lugar y volver a la referencia, el saludo afectuoso con quienes no lo 
pude hacer porque llegué un poco tarde personalmente me encanta que funcionarios tan 
importantes de esta Junta durante tantos años nos acompañen en la bancada, 
felicitaciones enormes a la Junta Departamental por esta iniciativa bien interesante, 
distinta que sale de lo común y de lo rutinario, tuve la suerte de ser tres veces candidato 
a edil departamental y tuve la suerte de las tres veces que fui candidato lograr el voto de 
la gente para poder ocupar esta banca, si mal no recuerdo, hoy estoy ocupando el lugar 
que ocupé el primer día que entré a la Junta en los 15 años que estuve que no fueron 
continuos, en este lugar fui electo por la lista 33, en aquel entonces del Dr. Néstor 
Moreira Graña, acompañando a IrineuRiet Correa a la Intendencia, me acompañaron en 
el equipo Daniel Fontes, me acompañó Mónica Techera y también participó de esa 
bancada que tenía la particularidad de ser muy joven desde la secretaría , Rodolfo de los 
Santos, también estuvo el Profesor Milton Muñoz, estoy diciendo esto porque me 
parece importante, nosotros no somos partidarios de las individualidades, sino que 
somos partidarios de los equipos, entonces me parece honrar en su nombre a los que en 
distintas épocas estuvieron siendo los compañeros circunstanciales de batalla. Luego 
abandoné la actividad política y decidí volver en un acuerdo con la lista 504, volviendo 
con la lista 903 que era la nuestra, volvimos a recuperar la banca en ese episodio nos 
acompañaba Daniel Fontes, nos acompañaba hoy desaparecido Jorge Iriarte y Andrea 
Méndez, desde la secretaría de la Junta trabajaba Cristina Silvera y en la parte final del 
periodo también nos acompañó Gloria Beatriz Acosta, el último periodo que estuve acá, 
en esa ocasión acompañamos a la Intendencia al Dr. Alem García, en el último periodo 
acompañamos a Carlos Tarabochia ya con nuestra lista 903 y fueron nuestros ediles 
compañeros Correa, Gabriel Correa, Daniel Fontes, Ana Núñez y nos acompañó en la 
secretaría Andrea Costa. Les robé unos minutos diciendo esto que capaz que para 
muchos no es importante, pero para mí si es importante saber desde donde uno viene y 
cuando recibí la llamada la tomé con alegría, pero me pareció oportuno tener esta 
referencia para los compañeros de batalla y de lucha. Como no olvidar en estas paredes 
la voz de Wilmer De León, como no en algunos casos, porque actuamos en partidos 
distintos, pero coordinamos muy bien a nivel personal, como no olvidar la voz de Silvio 
Ricardo Cardoso Pioli, como olvidar la voz del Chueco Barrios y nombré tres personas, 
unas de mi partido, pero quienes compartieron juntos aquellos años conmigo saben que 
tuve debate con la oposición, con el oficialismo, con mis mismos compañeros porque 
por mi forma de ser y actuar a veces el aliado capaz que estaba de aquel lado y el 
contrario estaba en este, porque me parece que las cosas justas hay que defenderlas y 
donde uno tiene la convicción de lo  que está defendiendo, no importa hacia dónde va y 
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con quienes van sino que es ir en el rumbo a mi juicio correcto. Seguramente cuando 
Rafael Pérez del Puerto dio sus primeros pasos para la fundación de Rocha que quizás 
nunca imaginó que 230 años después íbamos a celebrar ese momento, muchos 
ciudadanos han hecho de este Rocha, su tierra, las distintas corrientes migratorias para 
nosotros a muchos los bautizamos acá en el entre casa como turcos, pero a veces no 
eran turcos, eran israelitas, eran libaneses , eran propiamente judíos, pero para nosotros 
en el ambiente popular eran los turcos y tantos años después integrados a nuestra 
sociedad cuantos turcos recuerdas Cacho, tú que me miras, seguramente el turco 
Korseniak que era nuestro vecino verdad. y esta tierra muchos años después y luego de 
esas corrientes migratorias tuvo la grandeza nuevamente de abrirle la puerta a otra gente 
que precisaba del Uruguay, que precisaba de Rocha, que precisaba de esta gente, de 
estos lugares, de estos trabajos y también abrimos la puerta y recibimos en los tiempos 
de hoy a Cubanos y a venezolanos, los abrazamos, les damos trabajo, los integramos a 
nuestras familias, forman nuestra familia y ellos también son el futuro de alguna 
sociedad que está en permanente construcción, Rocha cumplió 230 años y quiero hacer 
dos o tres referencias que a mi juicio son muy legítimas y es que no recuerdo, participé 
siendo muy joven de lo que fueron los festejos de los 200 años de Rocha, pero no 
recuerdo un 230 años de Rocha en verdaderas puebladas de gente acompañaron distintas 
etapas, alguien decía por ahí no me dio la agenda para participar de todo lo que hubo y 
fue la semana de Rocha, y fueron miles y miles de rochenses que durante unas semanas 
estuvieron acompañando los espectáculos y  vino ese desfile y fueron miles de personas 
que lo acompañaron y miles y cientos los que desfilaron con algarabía recibiendo el 
aplauso y el reconocimiento de los vecinos y vinieron las inauguraciones de obras y 
fueron otros cientos y miles de personas que tuvieron en cada uno de esas distintas 
etapas que para muchos era acompañar y aplaudir pero para otros significaba mucho 
más, nadie podría llegar a decir que en todas esas actuaciones populares son de tal, de 
cual o de que partido, somos rochenses todos, que con orgullo tomamos la iniciativa de 
los 230 años que se trasladó a la calle, los autos con adhesivos, las banderas en muchas 
casas, el eco de los comercios, las flores en los balcones, el contagio popular de los 230 
años rompió lo que podrían ser nuestras barreras y nuestros colores políticos, nos llevó a 
todos, todos participamos de los eventos, algunos en mayor medida, otros en menor y 
también vino acto seguido una inauguración de obras importantes de cantidad de cosas, 
que suman, que embellecen como recién se dijo, pero que fundamentalmente ponen un 
pie sólido, una base sólida para proyectarnos a futuro, creo yo que desde restaurar la 
democracia en el año 85 a esta fecha, la ciudad de Rocha no tuvo un mes más 
importante que este mes de noviembre del año 2023 por todas las obras que aquí se 
realizaron y aquí se inauguraron y creo que tampoco tuvo, me puedo equivocar, pero lo 
bueno que alguien me puede corregir, puebladas de gente acompañando, festejando, 
avivando con alegría todos estos hechos, que por un lado son sociales, que por otros 
lado son culturales y que por otro lado son de infraestructura, finalizo señor Presidente, 
diciendo algo que he venido tomando apuntes o nota, o referencia, pero que hasta ahora 
no lo he expresado públicamente, en nuestras reuniones familiares, con amigos, en el 
club, en el cumpleaños siempre los temas políticos están arriba de la mesa y durante 
muchos años acá en Rocha tuvimos la sensación de que pueblo negativo Rocha, en 
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Rocha nunca sale nada, en Rocha las cosas no avanzan y también nosotros desde el 
ámbito político y la gente en general, en vez de hacerse en Rocha sea en Maldonado, 
fuera en tal lado se hacía y creo que esos temas han salido de la gente de los rochenses, 
ya no están en la agenda de los rochenses, se podrá discutir si el monolito quedaba 
mejor en Lapeyre o frente a la Plaza si el puente fuera curvo o fuera derecho, si la 
entrada nueva a Rocha por el Sauce era conveniente o no era conveniente, pero ya no se 
discute que somos aquella sociedad distraída, trancada, estancada, todos nos hemos 
dado la oportunidad de festejar estos 230 años si conjuntamente con ese festejo poder 
recibir y percibir que estamos frente a un nuevo Rocha que se proyecta aún más, hemos 
tenido la suerte que desde reinstaurada la democracia en la actualidad, el Frente Amplio 
gobernó 15 años, el Partido Colorado gobernó 10 años, el Partido Nacional con algunos 
partidos de coalición va a completar 15 años, hemos sido también los rochenses todos 
inteligentes para separar y para darles a todos la posibilidad de gobierno y para que 
dentro de unos meses o un año y pico se vuelva a elegir el Intendente y que sean una 
vez más los rochenses, los sembradores de esas semillas de optimismo, de construcción 
permanente, porque siempre hay cosas para hacer y más en la actividad política donde 
todo es perfectible y donde las sociedades crecen y demandan. Entonces muy contento 
señor Presidente en su invitación de estar acá, de compartir con compañeros de otros 
tiempos, algunos que ya no están pero que he tenido la oportunidad de referenciar, 
Aníbal Pereyra está sentado ahí, fue diputado, fue Intendente, hoy es senador, pero 
tuvimos la posibilidad de compartir bancada en esta Junta Departamental, el Intendente 
Artigas Barrios, compartí la Junta como edil y él como Intendente también tuve la 
posibilidad de participar con él en este ámbito de la Junta Departamental, el Intendente 
que recién lo veo y llegó tarde Alejo de Umpierrez también tuve la suerte de compartir, 
no sé si donde está Mario, bancada con él pero esas diferencias también tuvimos pero 
eso son cuestiones de los blancos si no, no seriamos blancos y fue diputado, hoy es el 
actual Intendente, entonces esta es la Junta Departamental que es el semillero de los 
hombres del futuro, aquellos que abrazan esta actividad hagan los convencidos que 
están en el buen camino de buscar lo mejor por su pueblo, de buscar lo mejor por el 
departamento, por encima siempre de las banderas y de los colores políticos, salud 
Rocha, salud de los 230 años. Gracias Presidente. 

-Aplausos- 
SEÑOR PRESIDENTE: Señor edil Aníbal Rodríguez tiene la palabra. 
SEÑOR ANIBAL RODRIGUEZ: Señor Presidente, señores ediles, ex ediles, señor 
Intendente y ex edil, agradecer esta oportunidad de participar en esta conmemoración 
acompañando los 230 años del aniversario de Rocha y para nosotros el recuerdo visto 
en la perspectiva tiene un sentido que yo lo voy a asociar a una palabra que escuché 
reiteradas veces, para mi ese periodo que me tocó participar 2005-2010 con un año en la 
Presidencia, todos los martes era una pueblada porque nosotros y también los 
apreciados funcionarios que nos acompañaban, que hoy muchos de ellos están 
presentes, saben que a veces ni hojas para la fotocopiadora había y eso no impedía la 
gestión porque por encima de todo, estaba el compromiso que se había asumido con la 
sociedad y el pueblo de Rocha había resuelto que tras la crisis nacional, pero que 
particularmente había pegado muy duro en Rocha, le había otorgado a nuestra fuerza 
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política esa responsabilidad y fue con esa mentalidad y fue con ese compromiso que se 
ingresó a este recinto y cada uno de nosotros tanto el oficialismo como la oposición creo 
que lo asumimos con la responsabilidad que el momento nos comprometía a cada uno 
de nosotros, yo recuerdo actuaciones de compañeros nuestros, lamentablemente hoy no 
presentes, se mencionó al querido Heber Lema, Esteban Barrios, también compañeros 
ediles de otras colectividades y sumamente comprometidos también en la tarea y desde 
su rol de opositores como Wilmer De León, querido Conejo y Silvio Cardoso, con los 
cuales personalmente me tocó llevar adelante algunas gestiones relacionadas con 
refinanciaciones creo que también la edil Nadina nos acompañó en algunas de esas 
tareas, tareas que no eran para nada sencillas y hoy sentimos la satisfacción de que todo 
aquel esfuerzo mayoritariamente anónimo de todos quienes participamos en los detalles 
nos permiten haber transcurrido ese primer periodo con la gran conducción del Chueco 
Barrios que nunca dejó faltar un duodécimo a esta Junta pese a la gravedad de la 
situación, pero así como había compromisos que se solucionaron con los funcionarios, 
que se solucionaron con los proveedores, también existía un compromiso con la 
institucionalidad y no olvidemos que la institucionalidad en su nivel más elevado está 
acá, cada uno de los ediles es el representante directo y es el resultado de la expresión 
electoral del pueblo de Rocha. Entonces valorando eso, y teniéndolo eso bien claro a la 
hora del debate, a la hora del compromiso para encontrar la soluciones sin 
renunciamientos, muchas veces existen el falso concepto de que la solución solo se da 
cuando hay vencidos o vencedores y eso es una mezquindad, porque los debates se 
pueden dar en un ámbito reducido como este donde se ejerce la representación, pero 
seguramente que donde esos acuerdos o esas concordancias no se trabajen con 
responsabilidad, el perdedor va a estar fuera de acá y el perdedor se llama pueblo. No 
puedo hablar de los periodos posteriores que no me tocó participar, por eso hago 
referencia solamente a ese periodo, quiero decir que también los resultados muchas 
veces no son exclusivamente de quienes están ante la opinión pública expuestos, 
muchas veces  hay trabajos, trabajos de funcionarios que no trascienden, trabajos de 
secretarios de bancada y suplentes que todos ellos aportan, unos más otros menos, pero 
evidentemente que son todos constructores de esta obra. Así que de parte mía para todos 
un saludo muy afectuoso y orgulloso de haber estado en ese período participando en esa 
Junta. Gracias.  

-Aplausos.- 
SEÑOR PRESIDENTE: Roberto. 
SEÑOR ROBERTO MENDEZ BENIA: Primero felicitarte porque estas ejerciendo 
realmente el puesto que para nosotros desde el punto de vista técnico, es importante en 
nuestra vida, pero también la política es importante y ha sido importante en mi vida 
particular y felicitarte porque seguramente en esta actividad política tu lugar, este, va a 
ser un escalón porque así creo lo recalcaron los que han pasado por esta Junta 
Departamental como he pasado yo, desde el punto de vista político, en la carrera 
política, el señor Intendente aprendió estoy seguro acá muchas cosas de las habilidades 
que tiene hoy desde el punto de vista del manejo municipal para poder entender que 
para estar en política es necesario hacer y convencer, creo que eso se aprende acá, se 
aprende en la Junta Departamental y voy a decir porque sino no sería honesto conmigo 
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mismo que mi regreso a la Junta Departamental fue por un motivo muy especial, hace 
un periodo de tiempo tu recibiste una invitación para que se tratara acá en estos 230 
años de Rocha un tema de derechos humanos, lamento profundamente que la Junta 
Departamental de Rocha y si no fuera sincero no podría decir. 
SEÑOR PRESIDENTE: No sería Méndez Benia. 
SEÑOR ROBERTO MENDEZ BENIA: No sería Méndez Benia, no hubiera tomado en 
cuenta un hecho tan importante que le tocó a una familia de Rocha porque los 
departamentos se forman por las familias, y las familias por individuos y los individuos 
tienen una mayor relación afectiva o no, de este recinto voy a decir una cosa, voy a 
decir algo que es así, cuando volví a este recinto me encontré con un edil, hoy estoy 
ocupando esta banca, una banca del MPP que me invitó, hoy estoy en la banca del MPP 
que me invitó de alguna forma especialmente hace 15 años que estoy en esta Fuerza 
Política y me invitó, fue una etapa de un edil y medio por decirlo así, tuve un edilato 
entero y otro por el cual me quise sentar y casi mi fuerza política me saca de la banca 
amenazándome de alguna manera que si no me retiraba con todo el derecho de eso de 
las grietas que se forman, hay grietas externas y grietas internas en los Partidos Políticos 
y yo lamentablemente he sido un poco lejano en la primera vez que estuve en esta Junta 
Departamental fui por un acuerdo de la lista 40 perdón, de la cual hay una edil sentada 
acá que pertenecía a esa relación que tuvimos y en una segunda etapa, extraño dos cosas 
de esa segunda etapa, no extraño ni los lugares que ocupé en la Junta ni la asiduidad con 
que concurrí a la Junta, ni las participaciones en las comisiones que mis compañeros 
con mucho honor  me designaron, ni las reclamaciones que de alguna manera, las obras 
de alguna manera se hicieron como la reconexión  de la ruta 15 con la ruta 109, no 
extraño esas cosas y es como dijo un compañero acá en esta Junta Departamental 
muchas cosas se plantean, pero pocas cosas se hacen realidad, que es la ventaja enorme 
que ha tenido de alguna manera en este periodo el Partido Nacional, en combinar los 
intereses nacionales con los intereses departamentales, lo que trae y ha traído un 
beneficio digamos desde el punto de vista estructural de ciertas obras que eran 
estrictamente necesarias, que creo que en estos 15 años estando en esta Junta y estando 
en otras administraciones nosotros teníamos esa misma idea, pero que pasa, faltaban los 
recursos y queríamos analizar con recursos propios hasta donde podíamos ir y de alguna 
forma teníamos que sanear de otras administraciones errores económicos que de alguna 
manera existían. Yo quiero decir que cuando volviendo al tema de derechos humanos, 
cuando llegué y esto es un pedido especialmente para Navarro, me encontré con un 
obsequio que le hice a la Junta Departamental que es aquel cuadrito que mucha gente 
pasa por al lado del y dice que será ese cuadrito, parece el cementerio y como me lo 
regaló mi suegra, entonces yo pensé, digo realmente parece el cementerio, pero allí 
debería haber un logo abajo diciendo de que eso es el Foro Romano y de ahí debemos 
aprender que este recinto y vuelvo a la crítica de no haber tomado un hecho de derechos 
humanos  que a mí me significó durante un periodo de 12 años estar en categoría C 
como a muchos compañeros del Partido Nacional que aun llegando al año 85 fueron 
señalados como peligrosos y que de alguna manera iban a ser detenidos. Este tema, que 
va para los compañeros del Partido Nacional y los compañeros frenteamplistas 
circunstancialmente en la fuerza política que yo estoy, porque alguien dice no tener 
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color ni partido y de alguna forma quiero y extraño la presencia de nada menos y nada 
mas de aquel rinconcito donde yo tenía la foto de don Pepe Batlle que la tuve durante 
todo ese periodo. Esa foto la extraño y extraño mucha cosas de la Junta, extraño la 
relación con los compañeros pero me dolió muchísimo Presidente que no se aceptara los 
secretos de haber castigado a un estudiante por el hecho de pensar de alguna forma 
distinta, sea este, tupamaro o montonero o lo que fuera, porque detrás de eso, está el 
aparato represivo del Estado que de alguna manera en una carilla que yo le acerqué a 
usted diez carillas de lo que significa la verdad y que los que queremos y tomamos 
como bandera, la bandera de los derechos humanos y el nunca más, no estamos exentos 
de que podamos caer en este pozo, no nos olvidemos que hoy no hay un bi partidismo, 
hay más de un bi partidismo, hay una polarización política del país que es indudable a la 
cual la vemos con todo respeto cada cual como la misma polarización que sucedió en 
Brasil y la misma polarización que sucedió en Argentina. Esto es un ámbito político y 
yo no quería dejar pasar este hecho porque hoy si bien felicitamos al señor Intendente 
por la habilidad de haber aprendido en esta Junta Departamental y a lo largo de su vida 
combinar los recursos departamentales con los recursos nacionales que tal vez es el 
debe que nosotros tenemos, pero tal vez es lo que a Rocha lo ha favorecido en estos 230 
años donde se hizo mucha obra, se hizo obra en la salud pública, se hizo obra en la 
caminería, se hizo obra en los proyectos de futuro, se está tratando de hacer obras en 
mejorar en la parte turística y si sigo así me van a decir que soy un partidario del 
gobierno de turno, entonces agradecerte realmente y decirle al señor Intendente que es 
gratis hoy la cifra son 4.400.000.000 de dólares que va a tener que pagar Juan Pueblo y 
acá va a estar y ojala pueda ser que mi voz de alguna manera diga que esos dineros han 
sido bien utilizados. 
SEÑOR PRESIDENTE: Muchas gracias Roberto, vamos a hacer un pedido especial a la 
trasmisión que dice que el cuadro se lo regaló la suegra, la corte porque si no Nancy se 
va a enterar, dígame los aspectos reglamentarios Secretario General, seguimos porque 
estamos para la segunda sesión. Tengo que abrir la otra sesión y pedir un cuarto 
intermedio para seguir con esto, tienen que sentarse los titulares, no se tienen no vamos 
a hacerlo parados atrás, no los hagan levantar por favor, no se levanten, seguimos así 
parados atrás. Pido cuarto intermedio entonces de cinco minutos, los que estén por la 
afirmativa sírvanse indicarlo. 
-(se vota)   31 en 31   Afirmativo. 
-(siendo la hora 19.10’ se pasa a cuarto intermedio) 
SEÑOR PRESIDENTE: Continuamos con la sesión, votamos levantar el cuarto 
intermedio 
-(se vota)    31 en 31   Afirmativo. 
-(siendo la hora 19.12’ se levanta el cuarto intermedio) 
SEÑOR PRESIDENTE: Continuamos con la sesión, tiene la palabra Víctor Páez. El 
señor Víctor Páez, por lo que tengo entendido fue de los Presidentes más jóvenes de la 
Junta Departamental cuando era joven Víctor Páez en una época bastante complicada. 
SEÑOR VICTOR PAEZ: Muchas gracias señor Presidente, como han cambiado las 
cosas, antes los ediles pedían la palabra ahora el Presidente se la da a los señores ediles, 
muy agradecido en primer lugar por la iniciativa de los ediles actuales y de la mesa por 
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supuesto de hacer este homenaje de alguna manera a la ciudad de Rocha y poder juntar 
acá  en este lugar a ediles de todas las épocas, de muchas épocas porque acá estoy 
mirando algunos de los que compartimos bancada en aquel momento y otros que no, 
que son de épocas posteriores, a mí me tocó estar como edil en el periodo 2000-2005 y 
no voy a nombrar a lo que otros compañeros se han acordado porque evidentemente 
corro el riesgo de olvidarme, voy a hacerla más fácil que es mirar y reconocer las caras 
de los que en aquel momento estaban acompañándonos, como Aníbal, Alejo, Carlitos, 
el Capitán Gutiérrez que está por allá, que tendría que estar sentado aquí y bueno José 
Luis Molina que ya es parte del mobiliario de la Junta, evidentemente es más que un 
edil, mobiliario de la Junta que dicho sea de paso ha cambiado muchísimo de aquella 
época creo que queda la mesa con José Luis Molina, demás las sillas se mueven, que 
antes no, acá veo un celular que está cargando, que no sé lo dejó el edil que estaba 
anteriormente acá, cuando yo asumí ni celulares habían y ahora los cargan en la mesa, 
ha cambiado mucho y ha pasado mucho tiempo, sobre lo que usted decía señor 
Presidente, yo en aquel momento, en aquel momento el edil más joven que había 
asumido la Presidencia que hasta ese momento había sido si no había otro registro, 
después Mauro Mego me salió corriendo de atrás, no sé, nunca le pedí la cédula, capaz 
que me ganó pero no lo tengo probado y después de eso si le perdí la cuenta no sé qué 
pueda haber pasado. Quiero ser breve porque estamos pasados de tiempo, seguramente 
otros ediles quieren hablar me parece volviendo al tema inicial que es muy importante 
que podamos hoy convivir todos acá en esta sesión y reconocer algo que lo digo 
siempre, la constitución dice que un gobierno departamental está compuesto en primer 
lugar lo dice así, una Junta Departamental y luego un Intendente Departamental y 
obviamente como se conforma por lo tanto le da a la Junta que es la voz del pueblo una 
importancia trascendental en lo que es la labor y como decía Cacho Bonilla, ahora no lo 
veo por acá, yo también era consuetudinario y partidario de continuar las sesiones en 
otros lugares que no vamos a hacer propaganda del comercio, pero habitualmente las 
sesiones terminaban o continuaban en otros lugares, a veces zanjando discusiones y 
seguramente muchas generando nuevas para posteriores sesiones. Así que muchas 
gracias, muy agradecido por estar acá y esperemos que quizás en algún otro momento se 
pueda repetir, una cosa antes de terminar, agradecer a los funcionarios de la Junta, los 
que están, estuvieron en aquel momento y los que ya están en otro periodo de sus vidas, 
que fueron un pilar importantísimo en aquellos años tan complicados que nos tocó ser 
edil y sobre todo el año de la Presidencia. Muchas gracias señor Presidente. 
SEÑOR PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Umpierrez 
SEÑOR ALEJO UMPIERREZ: hemos retornado a la condición de  edil, estimados 
compañeros un particular placer de estar acá y lo digo compañeros porque realmente lo 
siento así paseo mi mirada y estuvimos 10 años en esta Junta y veo muchas caras 
conocidas con las que además forjamos una linda, una linda relación humana más allá 
de las diferencias de ideas, miro también ahora se fue,ah no está parado Heber a Mario a 
Ester, y uno ve también lo que es la otra parte no visible delfuncionamiento de la 
institución que son los funcionarios que hacen que esto funcione día a día y que los 
tenemos también ahí sentados al lado de la Mesa en  con el señor presidente, la primera 
reflexión que me viene a la mente es  hace unos días tuvimos una fecha muy especial en 
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el país yo pertenezco a una generación particular, particular simplemente por biología 
no por ninguna otra cuestión adicional que somos un conjunto de personas de hombres 
y mujeres que vivimos la salida de la dictadura,nos tocó en su momento military 
participar en movimiento estudiantil, año 83 entramos a la universidad de la República 
vivimos la salida la salida democrática y hace unos días atrás nos reuníamos en 
Montevideo más de 40 compañeros de ese periodo donde la vida nos llevó a cada uno 
desperdigados y aún sin saber hoy qué fe política profesa pero que habíamos tenido 
simplemente ese punto de contacto de salida de militar y trabajar en ese momento tan 
especial de la reapertura democrática de la salida de la dictadura, el Uruguay celebró el 
27 de noviembre los 40años del río de libertad aquella magnífica foto aparecida en el 
desaparecido semanario aquí que patentizaba una multitud de centenares de miles de 
personas pidiendo libertad como la vieja canción de jarcha “sin ira  Libertad” tenía 18 
años en aquel entonces escuchaba la voz de Cando sobrecogedora con aquella 
dimensión casi épica en las palabras de aquel gran actor teatral leyendo la proclama 
redactada por Gonzalo Aguirre y corregida redondeada por Enrique Tarigo la cual tuve 
la oportunidad y lamento porque son esas cosas que uno olvidahaberla tenido en las 
manos y no haberle no haberme quedado con fotos de ella que estaba en manos de 
Gonzalo Aguirre, esos 40 años que han pasado son los más largos en la historia 
Nacional de convivencia democrática en nuestros casi 190 años 193 vamos para 190 
años de Independencia y qué lindo es poder vivir eso, pero eso es Construcción 
Democrática es cultura y más que cultura educación en la cual tenemos que tratar de 
fortalecer desde las aulas pero también fortalecer desde la convivencia política entre 
todos y cadauno de nosotros al margen de los pensamientos que tengamos en su 
momento, basta muchas veces leer la historia de nuestro pasado reciente para ver como 
en algunos momentos todos nos fuimos de mambo y cuando todos nos fuimos de 
mambo a dónde terminamos,entonces lo bueno que representa la Junta es ese espacio de 
diálogo, ese espacio de representación popular donde cada uno de nosotros tiene un 
pedacito del pueblo atrás que le permite a ese pueblo a través de nuestra voz expresarse, 
entonces  estos 230 años se ligan también conese aniversario histórico que vale la pena 
tenerlo en cuenta y que yo siempre tengo miedo porque, qué pasa, las generaciones 
pasan mis hijos no vivieron la misma experiencia que los que tienen mi edad o más 
tuvimos que pasar y entonces el temor de que eso pueda perderse y por lo tanto nosotros 
tenemos que sembrar y sembramos políticamente con el ejemplo y cuando hablamos de 
códigos de la acción política a veces puede ser una palabra que suene feo porque 
códigos a veces asociado a conceptos mafiosos pero no, códigos son conjunto de 
normas de convivencia que son las que nos permiten que no tengamos que vivir los que 
viven en la otra orilla para verlo bien cerca la famosa grieta,entonces siempre el diálogo 
y siempre la apertura a encontrar canales de comunicación y a mí me place decirlo que 
con Aníbal más allá de las diferencias que tengamos nos podemos sentar a hablar 
perfectamente y entendernos y dialogar aún desde la diferencia y  sin compartir ideas o 
posiciones lo mismo con la señora presidente del Frente Amplio con FlaviaCohelo y 
estoy seguro que pasaría con la mayor parte de los compañeros, la política es una 
herramienta preciosa de la sociedad es la herramienta más noble que construyó el 
hombre es un proceso cultural pero por eso mismo como es cultural hay que cuidarlo, 



16 
 

con la política no se juega como arma arrojadiza ni se la utiliza para otros fines que no 
sean los más altos y nobles porque la política da más linda las actividades del ser 
humano que es trascendernos  a nosotros dejar de ser nosotros mismos para tratar de ser 
losdemás, me tocó como una suerte de cosa contradictoria yo me siento lascanense, nací 
en Lascano, soy de Lascano, es mi lugar en el mundo he pedido que me entierre en el 
Lascano, pero la vida también me trajo a Rocha y aprendí a amarla a quererla, acá ha 
estudiado mi hijo, vivo con mi familia, me desarrollé y crecí profesionalmente, por lo 
tanto soy un profundo agradecido a esta ciudad,  cuando llegaron los 230 en el 
almanaque, no es ni 200 ni 250 en principio no había por qué festejarlo pero lotomamos 
como una decisión aglutinadora quisimos que fuera no un acto oficial simplemente con 
un desfile, un himno, un discurso y todos de retorno a casa, Rocha padece desde hace 
muchos años una suerte de mimetización  con un complejo de inferioridad de sentirnos 
que no somos lo suficientemente buenos, con un complejo que se traduce en  una frase 
que duele mucho,“si seremos vivos que nos separamos de Maldonado” y algunos que 
hasta dicen que deberíamos reunificarnos y contra eso cómocombatirlo, hablaba con el 
profesor Néstor De Lallana de estos temas y decíamos que es como cuando uno hace 
una hoguera y después te quedan las cenizas pero sacudes las cenizas y abajo están las 
brasas y que había que soplar para avivar esas brasas, y esto no es hacer una exaltación 
o una suerte de chovinismo rochense pero es aprender a amarnos a nosotros mismos a  
querernos, a reinterpretarnos y también asumir las cosas que hicimos mal para que nos 
ayuden a proyectarnos en una sociedad del futuro y lo lindo que se logró en estos 230 
años fue la participación popular que fue absolutamente de todas las instituciones y 
vayan dos reconocimientos especiales, a la dirección de cultura Fabricio Núñez de su 
equipo a la dirección de deportes a José Luis Bitavares y a su equipo porque fueron 
vertebradores de ese entramado y tejido que uno puede tener la idea de hacerlo pero hay 
que concretarlo, y pasó algo hermoso la gente, la gente se apropió de la fiesta que era lo 
que queríamos y que esto se transformara en una suerte de enamoramiento de nosotros 
mismos con nuestra misma ciudad, sin colores, sin divisas y sin pertenencias, no otra 
manera había de hacerlo y  fue como decía  el edil Dianessi,  la gente respondió la idea 
de los malvones que surgió de un análisis de textos comparados de literatura y narrativa 
donde vimos que comenzaba se repetía una planta muy particular resiliente dura, pero 
que era parte de nuestra identidad histórica junto con nuestras rejas y nuestros balcones, 
se agotaron las plantas se repartieron más y me place mucho verlas en los balcones de 
las casas, la convocatoria que tuvo la correcaminata,  más de 800 personas cuando 
esperábamos 300 cuando mucho, el desfile popular del día 23 del aniversario millares 
de personas en las calles y después  las obras que son una obligación de cada gobierno y 
que son parte, lo decía Roberto, de un proceso constructivo colectivo y acumulativo 
porque si hoy podemos hacer cosas es también porque antes se hicieron cosas y en ese 
antes que se hizo cosas nosotros hemos continuado simplemente un proceso de 
ordenamiento económico pero venía con un proceso previo de gobiernos anteriores que 
tuvieron que pasar momentos muy amargos, entonces estas obras no son de propiedad o 
de autoría de este gobierno, es del proceso acumulativo de la suma de gobiernos que han 
hecho distintas maneras que hoy permiten de que podamos tener las posibilidades de 
concretarlas y que esperemos que además en ese mismo proceso esto sea simplemente 
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un disparador acumulativo para que futuros gobiernos puedan seguir, tenemos 43 obras 
planificadas 32 en distinta marcha de ejecución,hay cosas para las cuales ojalá podamos 
ser nosotros mismos pero si no con gusto se las daremos al gobernante que corresponda, 
hay proyectos hermosos que tenemos encarpetado pero no tenemos dinero, porque todo 
siempre el dinero supera, digamos te superan las ganas de hacer cosas del dinero 
disponible y tienes que manejar esa ley dura de la economía para tratar de mantener 
equilibrio y no irte de esa regla de cuidado económico que no es ideológica sino que 
simplemente es una razón de gestión que debemos tener todo gobierno que maneje 
dinerospúblicos ajenos, entonces lo que creo que es bueno de  este proceso y que es lo 
que yo creo que tenemos que recoger es ese orgullo sentir que todos somos rochenses, 
que todos participamos una comunidad y tratar de llevarlo a un proyecto, a una cuestión 
departamental, global para enamorarnos de un Rocha para adelante y después que ese 
amor del Rocha para adelante se vuelque para el lado que sea en una urna y se canalice 
en una energía,  una energía positiva yo creo que lo que tenemos que empezar a cambiar 
en Rocha essimplemente de sentir y esto después lo hará cualquier partido político, pero 
que tenemos una carrera a desarrollar en la sociedad que es una lucha por la excelencia 
y ese es el factor central que tenemos que poner en agenda y no importa quién lo 
desarrolle, una lucha por la excelencia que obviamente se la vamos a reclamar a la 
sociedad pero que también tenemos que tenerla del sistema político quienes 
gestionamos en cada una de nuestras áreas,en definitiva como lascanense y rochense por 
adopción, la verdad que estoy profundamente feliz por esto que fue una fiesta popular 
pero que no tiene ni autoría ni propiedad sino que es de todos, colectiva que es la mejor 
forma que sea una fiesta sino no sería tal, muchas gracias señor. 
SEÑOR PRESIDENTE: Señor Edil José Luis Molina, le aclaro que no le permito 
contestar alusiones personales ni ti ene tres minutos por alusiones que ha recibido 
SEÑOR EDIL JOSE LUIS MOLINA: Señor Presidente, buenas noches, buenas noches 
a todos, agradezco y saludo la iniciativa de esta sesión extraordinaria para 
reencontrarnos, para reencontrarnos y mientras los compañeros hablaban yo hacía 
memoria, en el año 95 ingresé esta Junta Departamental como suplente, suplente del 
querido amigo de muchos el pájaro Carrero de Castillos, yo acompañaba a otro exedil 
de esta Junta Departamental que también tuvo un pasaje muy importante, Paul Molina y 
él fue el que me llevó a esta actividad de la política y que él me puso en este hermoso 
lugar que es la Junta Departamental, de ahí hasta la fecha hemos continuado, después 
ese primer periodo 95-2000 ahí nos largamos solos y como lo decía Carlitos hoy la 
gente nos dio la oportunidad de estar acá a través de nuestro sector, de nuestro trabajo, 
de nuestro equipo, de lo cual uno siempre tiene que estar agradecido, he compartido con 
todos los que están acá dentro, absolutamente con todos con quienes debatimos muchas 
veces desde nuestro lugar pero siempre defendiendo nuestras convicciones, me tocó ser 
edil departamental con Aníbal Pereira, después el intendente y yo seguí en la Junta 
Departamental, me tocó con el chueco Barrios dos periodos estar en la Junta 
Departamental, pero después de eso que él dejó me tocó también acompañarlo y 
compartir con él aquí el cómo edil en la Junta Departamental y cosas de la vida que lo 
llenan a uno de satisfacción en este último periodo me toca acompañar a quién es hoy 
intendente Alejo Umpierrez pero que también me tocó compartir con él esta bancada, 
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son cosas que uno no podrá olvidar más allá de los debates y los enfrentamientos con 
muchos ediles y voy a hablar de la oposición obviamente, porque con mis compañeros 
de partido compartimos permanentemente, pero cuántas anécdotas y cosas lindas 
vivimos con muchos de los que están acá y veo a Udison ahí que cuando llegue no te 
conocí, vaya si tuvimos encuentros de viajes, congreso de ediles, con Grisel y con tantos 
otros, pero recién  miraba lo que es la adrenalina de llegar a la Junta Departamental y 
me pasa a mí a veces cuando estoy, que están mis compañeros ocupando mi banca y yo 
estoy ahí y el Presidente de turno pone a considerar algo y uno en forma despectiva 
levanta la mano, y recién lo vi acá y lo quiero decir, eso significa la adrenalina de lo que 
significa estar en este lugar, este lugar que es propio, cuando el Presidente puso a 
consideración el cuarto intermedio vi a Nadina votando, está hoy en el cargo de 
edil,bueno pensé que estaba como invitada, pero digo de todas maneras,de todas 
maneras creo que son anécdotas lindas porque me pasa a mí muchas veces cuando estoy 
ahí atrás, que están mis compañeros, porque esa adrenalina te lleva a estas, a estas 
instancias, lástima se fue el Cacho Bonilla que hizo una referencia algo de que pasaba 
antes, y en aquel primer periodo mío como edil  titular que se hablado por aquí, allá del 
año 2000-2005 y que un año muy difícil de muchos enfrentamientos de muchas cosas, 
mientras algunos más chicos nuevitos nos peleábamos acá de diferentes partidos, en 
tardecitas en Costa Azul se armaban algunas tertulias donde se cocinaba absolutamente 
todo  y allí el que tejía todo eso era mi querido amigo Paul Molina,allí se juntaba Silvio 
Cardoso,el Cacho Bonilla,Ciganda, Wilmer De León y Heber Lema, ahí se acordaba y 
hasta los debates, quién iba a decir cada cosa y cuál iba a ser la respuesta y eso se ha ido 
perdiendo, pero esas son las cosas que me tocó vivir en estos tantos años y por eso estos 
queridos ediles que hoy no están los quiero recordar, porque en lo personal fueron 
grandes maestros de los cual aprendí de todos ellos y quiero hacer un paréntesis para 
recordar a alguien, lo quiero recordar por su característica muy especial, tan especial 
que a veces venía y se sentaba y parecía estar dormido en esta Junta Departamental y sin 
embargo era su forma de ser, de estar de ojos cerrados, pero con las antenas atentas y 
vaya mi reconocimiento que hoy no está a Don Mario Anza, a Don MarioAnza, son las 
vivenciasseñor Presidente que me han tocado vivir en estos más de 30 años en este 
recinto , por supuesto agradecer a mi partido y a la gente que nos acompaña pero 
fundamentalmente en este último periodo a mi partido porque si bien estuve muchos 
años en esta Junta Departamental, me tocó más ser oposición que ser gobierno, pero en 
esta instancia tuve el honor en este gobierno que encabeza Alejo Umpierrez  de presidir 
esta Junta Departamental, el primer año de gobierno donde ahí estaba el presupuesto 
quinquenal estaban la proyección de obras, de las de las cualeshoy se han hablado, 
estaban los fidecomiso, que generaban un impacto realmente importante y lástima no 
pudimos lograr aquel gran fidecomiso  que hubiera transformado mucho más a Rocha 
pero igual gracias a mis compañeros de equipo logramos sacar uno más chico y hoy se 
refleja en las obras que con muy buen criterio el intendente Umpierrez y su equipo ha 
ido generando en beneficio de la sociedad y nuestra comunidad, entonces para mí señor 
Presidente hoy es una sesión muy especial en estos 230 años de Rocha,esto no es más 
para mí que asumir laresponsabilidad que hemos tenido siempre para trabajar por el 
departamento, en el acierto o en el error, porque todos somos personas que nos podemos 
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equivocar pero siempre lo hice cuando estuve de la oposición y hoy que me toca hacer 
gobierno mi mano tendida para ayudar todos aquellos proyectos que vengan y redunden 
en beneficio de la sociedad y de eso los ediles del Frente Amplio saben cuál fue mi 
actitud, cuestionar muchas veces sí, pero en aquellas cosas que uno entendió que para el 
departamento eran importantes la mano de este  edil o de quienes nos representaron 
siempre estuvieron alzadas porque entendíamos que eran cosas buenas para el 
departamento,así que saludo esta iniciativa, me congratulo de ver a tantos queridos 
amigos ediles de tantos años y por supuesto la felicidad de estar festejando estos 230 
años de Rocha con este shock de obras y de espectáculos que nuestro gobierno generó 
para todos y cuando digo para todos fue para todos,muchas gracias. 
SEÑOR PRESIDENTE: Gracias señor Edil, señor Aníbal Pereira tiene la palabra 
SEÑOR ANIBAL PEREIRA: Gracias Presidente, sinceramente no iba a hablar porque 
nos sentíamos representados en varias intervenciones que aquí se realizaron por ediles 
entre comillas de todos los partidos, pero a medida que se fue alargando la sesión fui 
comprendiendo con más fuerza que  motivo a esta Junta a la actual Junta Departamental 
celebrar esta sesión que tiene características simbólicas, solemne, no por nosotros los 
que estamos acá, las personas somos casualidades en la vida, nosotros representamos 
proyectos políticos, presentamos, representamos ideas, sueños, anhelos, coincido 
totalmente lo que manifestaba el señor intendente departamental porque desde ahí es 
que prestigiamos la política, las sociedades se construyen desde  la política, qué es la 
política, es la decisión cotidiana que se toman rumbo y se tiene que hacer por el bien 
común y hoy vivimos en una sociedad donde interpela la política y muchos ciudadanos 
la ven como algo malo, lo asocia con corrupción, lo asocia con acomodo, lo asocia con 
ventaja, con gente que se arrima la política para hacer la suya y debe ser desde la 
política desde los partidos políticosque son colectivos el esfuerzo de cuidar eso, estepaís 
es en este rincón todavía un bien a cuidar, porque podemos discutir apasionadamente 
pero la política la cuidamos acá no se dice que se vayan todos porque si se van todos 
quien conduce la suerte de la gente, quien, con qué intereses, el  mercado, hay que tenga 
dinero, por eso sinceramente no iba hablar lo digo de corazón pero las palabras del 
intendente y otros ediles y edilas llevaron a que esta reflexión nos tiene que llevar a que 
hay muchas cosas que nos separan, pensamos diferente, eso es una sociedad, la 
diversidad hay que cuidarla no hay que atacarla, hay que cuidarla entre todas y todos, 
como somos, con nuestros errores, mas errores que aciertos, muchos más errores que 
aciertos, pero cuando se destruye la política cuál es la esperanza y ese tiene que ser creo 
que el batallar de todos los días y si a nosotros nos corre la sangre y somos apasionados 
pero nunca hay que perder el diálogo nunca hay que perder ese objeto en el cual hay 
algo que nos une, es el territorio, los símbolos, la patria, el territorio, el lugar, el barrio, 
nuestra gente, las instituciones públicas que en este país son sagradas que vienen de la 
época del Batllismo que acá no es un país que se refunda en cada gobierno, que sino que 
van construyendo procesos, esa es nuestra labor del presente de cuidar y de enamorar 
ciudadanos para que se metan en la política y nuestro compromiso de correr de la 
política a los inescrupulosos, los que no vienen a servir, a dejar lo mejor en la sociedad 
y otro concepto que coincido con el señor Intendente es que casualmente que estamos 
celebrando los 230 años de la fundación de Nuestra Señora de los Remedios,entiendo 
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que Don Rafael Pérez de Puerto a Rocha le sigue debiendo un gran homenaje más allá 
de lo que son las fiestas todos los noviembre y que también coincido que 
independientemente de los años que coincidan si son 230 o235 lo que fueran, nuestra 
historia hay que reivindicarla el sembrador del pueblo hay alguna historiadora que por 
ahí dice que fue Don Rafael Pérez del Puerto que inspiró a Artigas en su reglamento de 
tierra que tanto después fue batallado en aquel concepto de darle tierra, una suerte de 
estancia a los más humildes, a los negros a los sambos, a las mujeres, sale de ahí, Rocha 
tiene un pedazo muy grande de la historia artiguista y hay que reivindicarlo, por nuestra 
historia, por nuestro presente, por nuestro futuro, pero coincide en este noviembre con el 
Uruguay democrático sin exclusiones, 40 años donde hace 40 años no había en esta 
Junta vecinos y vecinas elegidos por el pueblo, no habían, hoy ediles departamentales 
creo que no hay ninguno antes de la dictadura, si funcionarios, si funcionarios que 
también es muy importante reconocer su labor en toda esta etapa, quiero porque siempre 
cuando se nombra a alguien somos injustos quiero recordarme de Sonia Silva que fue 
una funcionaria que hace unos años falleció y recuerdo  lo que fueron las peripecias de 
los funcionarios en años duros cuando no se sabía qué pasaba el mes siguiente, pero acá 
no vinimos a hablar de pasar boletas de los gobiernos, porque  todos los  gobiernos 
hicieron cosas bien y cosas mal, si nosotros miramos en 40 años Rocha ha tenido 
transformaciones,cuántas Universidades de la República tenía Rocha hace 40 años y 
hoy tenemos dos una en el Chuy y otra enRocha, cuantos liceos habían, cuantos jardines 
de tiempo completo,cuántas escuelas de tiempo completo y los gobiernos que han 
sucedido han ido generando decisiones porque para eso están los gobiernos porque las 
obras no son de los gobiernos son de la gente y los gobiernos que hacen obra qué otra 
cosa van a hacer y la prosperidad de la gente que tenemos un debe porque mientras en 
nuestro pueblo y en nuestro departamento que nos conocemos todos haya gente y sobre 
todo niños y niñas que nazcan bajo la línea de pobreza seguimos teniendo una deuda y 
seguimos teniendo que tener que dar una batalla desde la política para enfrentar ese 
flagelo, porque hay inequidades, si eso sigue sucediendo, entonces creo que siempre hay 
debes y cosas para seguir construyendo lo importante me parece es eso hoy tenemos 
nuevos desafíos, hoy tenemos generaciones con más  sensibilidad, que cuidan más el 
medio ambiente, que quieren más a los animales, que piensan de otra manera de las 
soledades que vive la sociedades, el mundo más comunicado, más solo, más 
enfermedad de la cabeza, más veteranos solos y eso los tiene que llamar a pelear por 
una sociedad más de nosotros y menos del yo, es la única manera de combatir y es 
desde estos lugares, desde la construcción política porque acá después todos seguimos 
siendo vecinos y eso es lo que hay que cuidarse siempre la construcción del vecino y 
como dijo Don José A Ribot en su himno que saludo que en las nuevas generaciones 
vuelvan como cuando éramos gurices en las escuelas a cantar el himno a Rocha porque 
eso tiene que ver con la pertenencia pero no solo la letra de José A Ribot  nos da creo 
que el concepto de algo que coincidimos todos, respeto, amor, e igualdad, que nuestra 
Rocha cívica siempre tiene que cuidar y la democracia debe ser la lucha cotidiana de 
esta sociedad, el anhelo que decía Don José A Ribot con aquello de que “estamos 
inspirados en la franja artiguista que nuestro escudo con sangre grabo” y esa deben de 
ser de seguir siendo las cosas que une el amor, la lucha a la igualdad y los conceptos 
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históricos que nos unen los que nos separan ya tendremos tiempo para seguir 
discutiendo,pero hay mucha gente que espera más de nosotros de los que creemos que la 
política se hace desde la razón y con el corazón, gracias Presidente. 
SEÑOR PRESIDENTE: Muchas Gracias, señora estimada Pochola 
SEÑORA ESTHER SOLANA: Muchas gracias señor Presidente, buenas noches ex 
compañeros y funcionarios y ediles actuales, agradecer a los ediles actuales la invitación 
porque realmente creo que todo los exediles estamos muy emocionados por 
encontrarnos nuevamente en este recinto porque es un muy lindo recuerdo, fueron cinco 
años, los primeros cinco años para mí por lo menos fueron muy lindos de muchísimo 
aprendizaje porque en realidad yo no tenía la experiencia, así en política, no, trabajé en 
política, fue una experiencia preciosa un grupo humano de todos los sectores políticos 
impresionante porque realmente teníamos nuestros grandes debates pero salíamos al 
corredor y éramos grandes amigos y terminamos abrazándonos en el corredor era así no, 
bueno así que para mí es un orgullo estar hoy acá agradecer a todos los ediles actuales, a 
los funcionarios que mantengo un granrecuerdo de todos los funcionarios porque 
realmente eran unos funcionarios destacadísimos y como algún compañero por aquí dijo 
había uno que era un ser de otro planeta, porque uno se paraba en la puerta y decía Don 
Melo tal cosa, así tal día, tal fecha y tal lugar, entonces esos funcionarios realmente eran 
brillantes, brillantes y siempre nos solucionaban todos los temas que podremos traer,  
todos ellos así que a ellos también muchas gracias porque mantengo un gran recuerdo 
de todos los compañeros, y quiero creo que ya se hadicho todo del funcionamiento de la 
Junta que este en nuestros cinco años que fuimos compañeros, después yo seguí, quiero 
recordar a compañeros que mantengo un gran recuerdo, cariño que ya no están y el 
primero que voy a nombrar Silvio Cardoso, porque Silvio Cardoso fue mi amigo, mi 
maestro, mi compañero, cuando yo entré el primer día en la Junta que me senté allí 
donde está el doctor Méndez y este me hizo sentar al lado de él y allí me tenía, me hacía 
callar la boca, me hacía los comentarios, así fueron mis cinco primeros años sobre todo 
el primertiempo, aprendí muchísimo con Silvio Cardoso, muchísimo, muchísimo, Silvio 
Cardoso era el edil que a las 9 de la mañana estaba en esta Junta el martes viendo qué 
era lo que iba a pasar y nos llamaba a todos los ediles que estuviéramos involucrados en 
alguna comisión o lo que fuere qué lo era lo que había que hacer y qué era lo que iba a 
pasar, eso era bueno había un compañerismo que no lo puedo expresar, pero creo que 
todos los que estamos acá y eso es muy importante en una Junta muy importante, 
después quiero recordar a Don de Leónque también era otro ser sensacional, que 
también era otro maestro, otro maestro porque se sabía todo, era un estudioso de los 
temas, Don Lema que también fue un viejo compañero, un estudioso de los temas, el 
doctor Iroldi, no me quiero olvidar de ninguno,Rulo Sena, también otro compañero que 
lo recuerdo con muchísimo cariño así que el recuerdo que tengo de la Junta, el 
agradecimiento que tengo a todos los compañeros y a todos los funcionarios de la Junta 
realmente lo llevo en el corazón, lo llevo en el corazón a pesar de quedespués que me 
fui no vine más a la Junta, pero no vine por diferentes circunstancias,no porque no los 
recordara y siempre preguntaba algún compañero, siempre los recuerdo todo con mucho 
cariño, bueno no voy a decir más nada porque ya se ha dicho todo acá, un 
agradecimiento a todos funcionarios, ediles, ex compañeros a todos y un gusto un gusto 
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compartiendo este momento con todos ustedes,muchas gracias y que se vuelva a repetir 
como dijo algún otro compañero porque realmente estos encuentros son un recuerdo en 
el almaque llevamos, muchas gracias. 
-(se retira de la Presidencia el señor Edil Magalhaes, ocupando la misma la señora edil 
María I. Rocha) 
SEÑOR PRESIDENTE: Muchas gracias señora Solana para mí es un gusto sentarme en 
esta noche aquí y estar viendo las caras de ediles tan recordados y tan importantes para 
el departamento, siguiendo con la oratoria nos vamos a la palabra de la señora 
NelbaInceta 
SEÑORA NELBA INCETA: Buenas noches, bueno ya ni me acuerdo lo que es estar 
acá, mucho menos lo que es hablar, pero agradezco enormemente la invitación, la 
agradezco al Cuerpo Legislativo, la agradezco a la gente que nos están escuchando y la 
verdad que voy a decir dos o tres cositas nada más, quiero recordar a todas las mujeres y 
en este caso que han pasado por la Junta, en este caso voy a nombrar a una edil que 
capaz haya sido muy humilde en su desarrollo de la actividad pero a la cual nosotros 
supimos guardarle muchísimo respeto y a la vez homenajear, me  refiero a la señora 
Wilma Olivera Duposo, es del partido Nacional, fue edil después, pero creo que en este 
caso representa a todos porque era amigable con todas, siempre tenía una palabra justa, 
lo otro que quiero decir es que pese a los 230 años Rocha esta cada día más joven, con 
sus callecitas angostas, con sus adoquines, con su casas antiguas, con sus olores, es 
nuestro hogar, es el lugar, es la tierra más linda que podemos encontrar en el mundo, 
gracias Rocha, gracias a ustedes. 
SEÑORA PRESIDENTE: Continuando con la lista de oradores el señor Edil 
NicolasFontes solicitaba la palabra 
SEÑOR EDIL NICOLAS FONTES: Gracias presidenta, para nosotros es un placer estar 
hoy acá primero que nada felicitar a los compañeros que  tuvieron la iniciativa de llevar 
adelante esta sesión y bueno y tener la posibilidad de reencontrarnos hoy con caras que 
no nos veíamos realmente desde hace mucho tiempo, a mí me pasó más o menos lo 
mismo que José Luis, llegué saludé a todos los que estaban  presentes entre ellos a 
Udison y después al ratito me dicen pero sabes quién es, digo no la verdad lo saludé y 
no me doy cuenta y era UdisonCorrea,así que la alegría de este momento de poder 
compartir con gente y compañeros como él que tuvimos la posibilidad de conocerlos en 
este recinto, nosotros cuando llegamos acá teníamos 18 o 19 años en el años en el año 
2005, tuvimos la posibilidad en ese entonces de ser electo el edil más joven de la 
historia del país en ese momento, después vinieron otros compañeros de otro 
departamento que lograron batir esa marca también y créanme que de esa manera a 
pesar de nuestra juventud gran tiempo de nuestra vida la hemos pasado en este recinto, 
porque fuimos electos edil en 2005- 2010 y después volvimos a repetir en el periodo 
2010- 2015 y yo no digo que sean mejores ediles lo de antes que lo de ahora, ni que sea 
nadie más que nadie, como dicen pero eran otros tiempos, eran otras personas y yo me 
congratulo en poder haber compartido con ese tipo de gente, con ese tipo de políticos de 
ese entonces, de ese momento, que vuelvo a repetir no creo que sean mejores ni peores, 
eran diferentes tiempos, teníamos el privilegio y lo veo acá hoy intendente Alejo 
Umpierrez de compartir la banca, allí donde está Aníbal y donde estaba Estrella Franco, 
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miraba más allá, estaba Iroldi, estaba Wilmer De León, estaba Estacio Sena, para acá 
miraba estaba Mario Anza, estaba Heber Lema, todos los compañeros que ya se han 
nombrado esta noche,y realmente aquello que para nosotros éramos nuevitos,éramos 
unos niños realmente, no teníamos cómo aprender y cómo madurar políticamente si era 
lo que queríamos hacer esa carrera que todos los que estamos acá por algo 
estamos,algunos porque defienden con más pasión, otros con más amor, otros como hoy 
decía Aníbal lo hacen por otros intereses, se arriman a la política por equis causa, pero 
para nosotros que en ese momento nos arrimamos a la política y nuestro sector en ese 
momento nos daba la posibilidad de participar en esto y queríamos realmente seguir 
para adelante políticamente, era un privilegio, ni que hablar los funcionarios que hoy 
gran parte de ellos siguen aún en su funciones, pero vuelvo a repetir eran otros tiempos, 
nosotros tuvimos 10 años acá en esta actividad política y posteriormente nos posibilitó 
ser Presidente del partido, ser diputado por el Departamento suplente de Alejo 
Umpierrez, tuvimos allí la posibilidad de trabajar permanentemente en la Cámara de 
Diputados, en diferentes proyectos de Ley,en diferentes rendiciones de cuentas, en 
presupuestos quinquenales por supuesto y esa tarea la pudimos hacer un poco mejor de 
lo que nosotros pensábamos por toda esa experiencia que habíamos adquirido en esta 
Junta Departamental aprendiendo de esos  compañeros que nos enseñaron muchísimo y 
yo siempre que hay algún tema político importante, alguna situación y algún manejo 
político que es realmente importante, siempre trato de ir a esos tiempos,habremos otros 
compañeros que hemos estado toda la vida en lo mismo y no hemos aprendido 
absolutamente nada y otros que realmente todo ese proceso nos ha ayudado también a 
madurar, y gran parte de también de lo que pudimos adquirir, la experiencia y hemos 
aprendido realmente muchísimo es que en la política como alguien lo dijo hoy también 
por acá, se pueden tener adversarios pero jamás se deben detener enemigos, hemos 
aprendido también a escuchar sobre todo al que piensa distinto y aprender de esos 
también porque creo yo que este como también lo dijo el Intendente hoy es el arte de la 
política, tratar de nosotros los que estamos en estos ámbitos tenemos la obligación de 
converger en ese camino de diferentes ideas, mi generación es más pragmática, hoy la 
gente nos pide que seamos más pragmáticos también, que seamos  menos ideologizados 
y máspragmáticos y en la política está lleno de esos ejemplos y podemos hablar de 
seguridad, de desarrollo social, salud, que está comprobado que ni el Frente Amplio 
tiene la verdad absoluta, ni el partido Nacional tiene la verdad absoluta, ni una ideología 
ni la otra sino que el deber nuestro es sentarnos justamente y tratar de conversar  y 
dialogar para construir esa verdad entre todos ,yo creo que esa, el aprendizaje que todos 
tenemos que  sumar, que dejar acá en esta junta y donde estamos ocupando diferentes 
lugares, creo que la gente nos pone en estos ámbitos justamente para eso, para 
representar a la gente, nosotros nos debemos a nuestra gente y de esa manera tratar de 
buscar la mejor solución siempre en todos los temas en el bien de nuestra gente en el 
bien de nuestro departamento, hoy escuché también uno de los primeros oradores a la 
edil Mary Núñez quien se sentaba por ahí en esa esquina en esos años 2005 que eran 
complejos y yo también me congratulo de que estoy en el ámbito político participando 
en lugares de relevancia y no me incomoda reconocer que todos los gobiernos  que han 
estado han hecho cosas y que siempre nuestro departamento a pesar de diferentes 
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colores que ha tenido  de gobierno ha ido progresando y lo reconozco, nosotros nos 
sentimos contentos de que en aquel momento en el año 2005 y yo hablo por todos mis 
compañerosque integramos el mismo sector, cuando aquella votación en el año 2005 
que se estipulaba pagar la famosa bolsa, que nosotros sabíamos que si votamos 
positivamente ese tema estábamos otorgando el Frente Amplio por lo menos un periodo 
más de gobierno o dos que así fue, nosotros nunca pusimos los intereses personales, ni 
partidario delante del bien, por delante del bien del departamento,y eso nos congratula a 
nosotros porque también creo que colaboramos para que el departamento hoy pueda ser 
lo que es,así que yo creo quesobre todas esas cuestiones son las cosas que nosotros 
hemos aprendido y bueno nos podremos equivocar como  nos equivocamos todos pero 
sabiendo que están por delante los intereses de nuestro departamento en este caso y por 
lo tanto de nuestra gente, salud Rocha que sean muchísimos años más y que lo veamos 
todos progresar año a año y día a día y que nuestra gente este cada día mejor. 
SEÑORA PRESIDENTE: Gracias señor Edil, continuando con la lista de oradores el 
señor Edil Ángel Silva me pedía la palabra 
SEÑOR EDIL ANGEL SILVA: Gracias señora Presidenta, solamente en este 
aniversario que estamos conmemorando no quiero dejar pasar la presencia del secretario 
general Don Melo,que quisiéramos escuchar que para mí es fundamental, que fue un 
amigo, cuando yo empecé acá como suplente me dio muchas manos y ya estaba a punto 
de irse y creo que es fundamental escucharlo,muchas gracias. 
SEÑORA PRESIDENTE:Señor Edille voy a pedir porque así cerramos con la sesión, 
cerramos con la palabra de Melo, le voy a pedir para continuar con la lista de oradores 
finalizamos con Rafael de León que es el último de los ediles que tengo anotado y 
cerramos le parece; 
SEÑOR EDIL ANGEL SILVA: Perfecto, muchas gracias 
SEÑORA PRESIDENTE: Le damos la palabra al señor Edil Rafael De León 
SEÑOR EDIL RAFAEL DE LEON: Gracias Presidenta, hoy lamentablemente somos el 
único representante del partido Colorado, por diferentes motivos es un partido que nos 
toca estar en un lugar no de privilegio hoy pero que ha sabido ser un partido 
constructivo y garante de todo los gobiernos departamentales sean del partido o del 
color que sea, pero voy a ser bien breve yo no quiero dejar pasar este el recordar porque 
se ha nombrado muchos ediles con  mucha historia y con mucha, con muchos 
reconocimientos pero no quiero dejar pasar al último edil del partido Colorado antes que 
yo que es el doctor Artigas Iroldi, por afinidad porque hizo una, me crié haciendo una 
campaña política junto a mi viejo y a él,creo que hoy no puede estar acá y merece un 
reconocimiento especial así que era eso señora Presidenta,muchas gracias. 
SEÑORA PRESIDENTE: Ahora si para finalizar esta sesión especial en la cual ha sido 
un gusto haberlos tenido en este recinto y como ustedes saben esto va a continuar 
porque tenemos una elección de nuevas autoridades, pero para finalizar le vamos a dar 
la palabra al señor Heber Melo. 
SEÑOR HEBER MELO: Muchas gracias Presidenta, cuanta emoción y cuántos 
recuerdos para mí este a través del relato de los señores que han participado 
anteriormente de quién trabajó acá durante 50 años en este edificio, justamente en mi 
referencia se lo comentaba fuera algunos ediles cómo fue la gestación de este edificio en 
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la Junta, yo cuando ingresé acá a la Junta Departamental la Junta funcionaba en dos 
habitaciones de la intendencia con muy pocas comodidades, no tenía mesas apenas 
sillas donde se ubicaban los señores ediles y una mesa pequeña donde está el presidente 
y los dos secretarios de entonces, ya en ese entonces se estaba gestando estoy hablando 
de marzo del año 67, se estaba gestando una comisión pro edificio de la Junta que la 
integraron Don Andrés Pascual Virginio que fue presidente de la Junta en el periodo 
colegiado que los elegían por 4 años a los señores presidentes, Don Domingo López 
Delgado y el doctor Ernesto Amorín Larrañaga es fueron los tres integrantes de la 
comisión pro edificio, hasta que en el transcurso de ese año 67 se empezó la 
construcción de este edificio con participación obviamente de personal de la intendencia 
municipal, la carpintería, esa mesa que está ahí era la mesa donde sesionaban el Consejo 
Departamental, se trajeron muebles de allá y recuerdo que se inauguró el 25 de agosto 
del año 1967, este edificio cumplió ya 56 años, en la inauguración recuerdo que en 
medio de un tremendo temporal vinimos de madrugada los funcionarios a trasladar los 
pocos muebles que habían para acá, porque estaba indicada que la sesión solemne 
empezaría alrededor de la hora 10 más o menos, ahí hablaron, la Junta la presidia en ese 
entonces Don Homero Casals Orrego que creo que es el único sobreviviente de esa 
época, porque  han fallecido casi todos los ediles o creo que todos, Homero es un 
hombre que vive acá enfrente a la intendencia, presidia la Junta y hablaron, hicieron uso 
de la palabra los integrantes de la comisión pro edificio el doctor Amorín Larrañaga, 
Don Andrés Pascual Virginio y Domingo López Delgado me acuerdo, ese día despejo el 
tiempo y sobre el mediodía estaba soleado, muy frio si, y el desfile se realizó por la 
calle Lavalleja, un desfile cívico militar, integro también que estuvo acá presente el coro 
dirigido por el profesor Kidie Delia que entonó el himno a Rocha, todos los protocolos 
que indicaba esa época no, veníamos maravillados con el edificio, no había calefacción 
imagínense un edificio nuevo nos moríamos de frio acá adentro, me acuerdo que a los 
pocos días de haberse inaugurado aquí llega el Ministro de Obras Públicas y apenas 
entro ahí se apartó de la delegación y miro todo y dice tienen un edificio nuevo ustedes 
qué maravilla es esto, es el edificio más moderno de los del interior del país, el 
arquitecto el Ministro de Obras Públicas era el arquitecto Walter Pintos Riso que había 
venido acá justamente, recorrió acá muy atento estuvo conversando, esto fueron los 
recuerdos de esa época y los ediles que pasaron que lamentablemente muchos ya no 
están, la mayoría ya no están entre nosotros ya, y después se hicieron otras reformas, se 
modificaron, el mobiliario de acá lo hicieron con participación de funcionarios 
municipales recuerdo los carpinteros HermógenesIguiniz, Conrado Corbo, Betancourt y 
los pintores que también integraban en aquella época el Tito Servando Gonzales, 
Marcos y Fermín Acosta esos fueron quienes trabajaron acá y bueno son recuerdos 
lindos y también hay otros que yo no me olvidare nunca del miércoles 27 de junio del 
año 73 la Junta sesionaba los días martes y tiempo antes de eso había cambiado para 
sesionar los días miércoles, entonces el 27 de junio vine temprano a eso de la hora 17, 
18 por ahí y no pude penetrar al edificio estaba todo acordonado por la policía, me 
hicieron poner en la vereda de enfrente y espere que llegaran los jefes de ese entonces y 
a su vez el Presidente de la Junta de ese entonces que era el doctor Reynaldo Frata, 
después fueron convocados a la jefatura, no sé en qué términos fue la reunión no sé, lo 
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cierto es que a nosotros se nos dio la orden de quedarnos a la orden en nuestras casas, 
yo estuve desde el 27 de junio hasta el día 6 de julio en que me notificaron que me tenía 
que presentar en el registro de transacciones de dominio, otros funcionarios como 
compañeros detrabajo fueron para la intendencia, yo estuve prácticamente ese año casi 
que lo pase en el registro de transacciones de dominio conjuntamente con la funcionaria 
Olga Prieto hoy desaparecida que hace unos meses atrás que falleció, estuvimos 
trabajando ahí en ese lugar hasta que después vino el reintegro de todos ya o sea que 
habían formado las famosas Juntas de Vecinos, hubieron unas cuantas, la primera fue 
presidida por el señor Hugo Lujambio Molina de Castillos, después hubo otra presidida 
por el doctor AlvericoMogni, después una tercera por el doctor, creo que era Hilario 
Unibaso esos integraron la Junta de Vecinos y fue el proceso, pero los recuerdos de 
antes lo que fue la Junta cómo se gestó todo esto acá, realmente uno conoció mucha 
gente a través de la política, recuerdo que a los pocos días haber ingresado a trabajar acá 
ya en este nuevo edificio me acuerdo que DonAndrés Virginio se me apersonó porque 
conocía a mis padres y me dice, me dice una anécdota el hombre que no me olvidare 
nunca de eso, me dice mira muchacho la política es el mejor instrumento para conocer a 
las personas, observa y verás, era un filósofo el hombre, me dijo aquí, dice yo he visto 
patinar a muchos que vienen con los títulos muy relucientes hay que tener sentido 
común sensibilidad y sentido de la oportunidad para saber lo que la gente quiere y tomar 
las decisiones acertadas, dice he visto muchos patinar a muchos con  títulos muy 
brillantes, acá en esta función los títulos no te acortan las orejas me dijo así 
textualmente, y que es verdad, eso me permitió conocer mucha gente y observar a través 
del comportamiento y de la conducta que tienen, de distintos partidos de todos los 
partidos digo la verdad, y uno ve, va conociendo la gente las reacciones y las actitudes 
que tienen a través de distintas situaciones que se presentan, esto simplemente es como 
desahogo  quería decirlo porque la verdad todavía conservo cierta memoria no tanto 
como tenía antes, los años no pasan en vano y le deja secuelas a uno, pero la verdad que 
yo conocí una cantidad de personas acá que realmente hoy lo veo, lo encuentro en la 
calle y el interior también con la Junta cuando  se estaba reformando el edificio que 
sesionaba en el interior,Aníbal  presidio muchas veces Juntas que íbamos a veces a 
Castillos a Lascano a Chuy a 19 de Abril a La Paloma,también recuerdo esas reuniones 
que también muy amenas también que habían, pero encima de todo este claro un 
ambiente de respeto porque la democracia es pluralidad de opinión y respeto por la 
opinión  ajena, es una cosa que la tengo muy clara y siempre se la digo a mis hijos 
también , la democracia hay que respetar al que piensa diferente, la democracia se suele 
esencia por suerte en este país podemos sentirnos orgullosos de eso, era simplemente lo 
que quería decirle, muchísimas gracias por la atención de ustedes. 
SEÑORA PRESIDENTE: Damos por finalizada esta sesión, quienes nos visitan saben 
que tenemos que llevarnos por lo que es el reglamento, estamos en un cuarto intermedio 
que hizo que pudiésemos continuar con esta sesión, hacemos un cuarto intermedio 
nuevamente y retomamos para la votación.  
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